
Η Μέθοδος Αναθεωρηµένης Εκχώρησης (MODI)

•Η µέθοδος MODI επιτρέπει τον υπολογισµό των οριακών µεταβολών 

στο συνολικό κόστος µεταφοράς για κάθε µη επιλεγείσα διαδροµή µε

αλγεβρικό τρόπο, χωρίς τη διαδικασία σχηµατισµού των κλειστών 

βρόγχων, όπως στη µέθοδο Stepping Stone

•Με αυτό τον τρόπο, όταν προσδιοριστεί η διαδροµή που επιφέρει τη

µεγαλύτερη µείωση στο συνολικό κόστος µεταφοράς (αν υπάρχει), είναι 

απαραίτητη πλέον η χάραξη ενός µόνο κλειστού βρόγχου που θα αφορά 

τη συγκεκριµένη διαδροµή

•Η εφαρµογή της µεθόδου MODI ξεκινά από µια οποιαδήποτε αρχική 

λύση του προβλήµατος µεταφοράς (όπως και η Stepping Stone ) και 

προσδιορίζει µια νέα λύση µε µικρότερο κόστος (αν υπάρχει) µέσω των 

εξής βηµάτων:





Ας εξετάσουµε την εφαρµογή της µεθόδου MODI µέσα από το 
προηγούµενο παράδειγµα. 

Θεωρούµε λοιπόν την αρχική λύση που προέκυψε από την εφαρµογή της 
µεθόδου της "Β∆ Γωνίας" και τις µεταβλητές Ri και Κj για κάθε γραµµή και 
στήλη του πίνακα:





Το επόµενο βήµα είναι να υπολογίσουµε το δείκτη βελτίωσης που εκφράζει 
την οριακή µεταβολή του συνολικού κόστους για τη χρήση κάθε µίας από τις 
µη χρησιµοποιηθείσες διαδροµές στην τρέχουσα λύση σύµφωνα µε τον 
τύπο:Cij-(Ri+Kj)

•Η διαδροµή που πρέπει να επιλεγεί είναι η διαδροµή Πάτρα-Αθήνα που αντιστοιχεί 
στον µικρότερο αρνητικό συντελεστή µεταβολής του κόστους
•Όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε, οι δείκτες βελτίωσης για κάθε διαδροµή είναι 
ακριβώς οι ίδιοι που είχαν υπολογιστεί µε τους κλειστούς βρόγχους της µεθόδου 
Stepping Stone
•Εποµένως το κριτήριο βελτιστοποίησης ικανοποιείται όταν όλοι οι συντελεστές είναι 
θετικοί ή µηδέν
•Από το σηµείο αυτό και µετά, ο προσδιορισµός της επόµενης λύσης ακολουθεί την ίδια 
µεθοδολογία που περιγράψαµε στη µέθοδο Stepping Stone
•Προσδιορίζεται το φορτίο που µπορεί να µεταφερθεί στη διαδροµή Πάτρα-Αθήνα, και 
ακολούθως τροποποιούνται τα φορτία των άλλων διαδροµών ώστε να καλύπτεται η 
συνολική διαθέσιµη και η συνολική ζητούµενη ποσότητα, και συνεχίζονται οι 
επαναλήψείς έως ότου βρεθεί η βέλτιστη λύση



ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΑΝΑΘΕΣΕΩΝ

•Πρόβληµα της ανάθεσης ή αντιστοίχησης ή εκχώρησης

•Αποτελεί ένα από τα ειδικής µορφής προβλήµατα γραµµικού προγραµµατισµού και 
ακριβέστερα αποτελεί µια απλούστευση του προβλήµατος µεταφοράς

•Προκύπτει όταν οι δραστηριότητες (έργα, γεωγραφικές περιοχές, διαδικασίες) µπορούν 
να εκτελεστούν από, ή να αντιστοιχηθούν σε m διαφορετικούς πόρους (µηχανήµατα, 
άτοµα κ.ά.) 

•όπου το κόστος εκτέλεσης κάθε δραστηριότητος ή το αποτέλεσµα που
προκύπτει είναι διαφορετικό και εξαρτάται από τη συγκεκριµένη ανάθεση της σε 
ένα συγκεκριµένο πόρο (λόγω εξειδίκευσης, εµπειρίας, καταλληλότητας ή και 
άλλων παραγόντων)

• Το αντικείµενο των προβληµάτων ανάθεσης είναι η αντιστοίχηση πόρων σε 
δραστηριότητες, έτσι ώστε να ελαχιστοποιείται το συνολικό κόστος ή να µεγιστοποιείται 
το αποτέλεσµα

•Ο µόνος περιορισµός του προβλήµατος είναι ότι ο κάθε πόρος µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί µόνο σε µία δραστηριότητα και η κάθε δραστηριότητα θα 
χρησιµοποιήσει µόνο ένα πόρο





•Έστω ότι διαθέτουµε m δραστηριότητες οι οποίες πρέπει να ανατεθούν σε m
διαθέσιµους πόρους, έτσι η ανάθεση κάθε πόρου i (i =1,2,3, ..., m), σε κάθε 
δραστηριότητας 0=1,2,3, ..., m), δηµιουργεί ένα κόστος (ή κέρδος) Cij

•Το ζητούµενο είναι να προσδιοριστεί η αντιστοίχηση των πόρων στις δραστηριότητες µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να ελαχιστοποιείται το συνολικό κόστος (ή αντίστοιχα να 
µεγιστοποιείται το κέρδος)

Η µαθηµατική διατύπωση του προβλήµατος µεταφοράς έχει ως εξής:
�Μεταβλητές

Για κάθε συνδυασµό πόρου i και δραστηριότητος j ορίζουµε τη µεταβλητή: Χij =1 αν ο 
πόρος i χρησιµοποιηθεί στη δραστηριότητα j, ή 0 αν δεν χρησιµοποιηθεί

�Αντικειµενική Συνάρτηση

Ελαχιστοποίηση Κόστους ή Μεγιστοποίηση Κέρδους Αναθέσεων:

Στη αντικειµενική συνάρτηση κόστους λαµβάνονται υπ' όψη µόνο εκείνα τα στοιχεία Cij

για τα οποία ισχύει η ανάθεση του πόρου i στη δραστηριότητα j, οπότε η αντίστοιχη 
µεταβλητή Χij έχει την τιµή 1

∆ιατύπωση Προβληµάτων Αναθέσεων





•Στην περίπτωση όπου το πλήθος των δραστηριοτήτων είναι διαφορετικό από το 
πλήθος των διαθέσιµων πόρων, εισάγονται τεχνητοί πόροι ή τεχνητές δραστηριότητες 

µε µηδενικό κόστος, όπως και στο πρόβληµα µεταφοράς

•Αν µια συγκεκριµένη αντιστοίχηση δεν είναι τεχνικά δυνατή, τότε στην αντίστοιχη θέση 

θέτουµε ως κόστος έναν πολύ µεγάλο αριθµό (Μ), ώστε στη διαδικασία ελαχιστοποίησης 

του κόστους να αποφευχθεί η συγκεκριµένη αντιστοίχηση

�Πίνακας κόστους αναθέσεων


